

论高职物流管理专业人才培养模式的优化

曲理萍

(石家庄职业技术学院,河北石家庄 050081)

[摘要]本文以高职物流管理专业教学为研究对象,通过对高职物流管理专业人才培养模式具体优化策略以及人才综合能力培育模式的优化进行了详细的介绍。以此来在理论研究领域为高职专业物流人才的培育工作提供更多的研究依据。

[关键词]高职院校;物流管理;人才培养模式;优化

[中图分类号] G640 **[文献标识码]** A

doi:10.3969/j.issn.2096-711X.2020.01.027

[文章编号]2096-711X(2020)01-0059-02

[本刊网址]http://www.hbxb.net

一、高职物流管理专业人才培养中存在的问题

(一)人才培养目标不明确

由于物流行业本身就是近些年才快速发展起来的一个行业,在此之前,并没有针对这一行业进行专门的物流管理专业方面的教育,因此,高职院校在人才培养方面,缺乏相应的经验。在制定人才培养目标时,存在滞后与市场需求的情况,这也就导致了高职院校在物流管理专业课程设置方面,存在不合理的现象。高职院校的物流管理专业课程体系还不够细化,没有突出其专业性和方向性,对于人才培育的指导性不强,不只是教师在开展教育教学工作过程中,难以解决教学难题,学生也缺乏明确的学习目标,对未来的就业感到迷茫。

(二)人才培养渠道有限

当前,高职物流管理专业人才培养主要是通过学历教育以及非学历教育两种形式开展。学历教育一般都是在高职院校接受为期三年的教学,其人才培养周期比较长,而我国专门针对物流管理这一专业的高职院校本身就不多,人才培养的速度远远达不到市场的需求。而非学历教育则是通过进入社会中的一些培训机构,由物流从业人员开展培训工作,从而学习物流行业的一些经验和知识,但由于各类培训机构资质不同,并且缺乏相应的管理和规范标准,其人才培养结果并不理想。

(三)人才培养体系不健全

物流管理专业是在物流行业飞速发展的前提下,才开始大规模培育此类人才,到目前为止,还未能形成一个完整的人才培育体系,这就使得物流管理专业人才培养缺乏可靠的体系保障,难以在规范性的人才培育模式之下,提升人才的专业素养,造成了高素质的物流人才成为了市场中的稀缺资源。而缺乏人才培育体系的指导,各个高职院校在开展教育教学工作时,只能自行探索,将会耗费大量的人力物力财力,导致了人才培养成本过高。

(四)物流管理专业师资匮乏

造成物流管理专业人才培养困境的一大原因,是缺乏高素质的专业教师,尤其是“双师型”师资力量的缺乏,使得人才培养的难度大幅提升。教师的素质直接关系到教学质量的高低。而如今从事物流管理专业人才教育的教师主要有两类,一是高职院校中,专业从事教育工作的教师,他们虽然掌握了相关理

论知识,但未曾从事物流行业,因此对于学生的实践指导能力不足。二是物流从业人员担任培训机构中的教师,虽然有丰富的从业经验,但缺乏教育类的知识,系统性教学能力不足。

二、高职物流管理专业人才培养模式的优化策略

(一)制定明确的物流管理专业人才培养目标

高职教育的主要目的,是要提升人才的实践技能,对于物流管理专业人才培养来说,就是要强化人才的物流管理能力。高职教育的人才培育目标,应当从市场需求角度出发,以提升人才的职业能力为基本要点,从而培养应用型的管理人才。物流管理专业人才培养目标,应当考虑到本行业所涉及的现代物流运输、仓储管理、流通加工、物流配送、信息处理等行业需求,针对不同的工作岗位,开始不同的课程,让学生在毕业之后,能够直接成为胜任物流企业对应岗位的人才。

(二)优化物流管理专业人才培养方法

高职院校开展人才培养工作,主要是围绕行业对于人才实际工作能力的需求而进行的,因此,在人才培养方法上,应当重点突出实用知识。实践教学是高职院校最大的教育特色,是提升学生实践技能的重要手段。因此,高职院校在开展物流管理专业人才培养的过程中,应当在学生掌握基础知识的前提下,加强技能训练,通过实践教学,让学生熟练掌握相关工作能力。同时,应当考虑高职院校学生对于知识的接受能力,将理论知识与实践结合起来,多采用案例教学法等更为具象化的教学手段,让学生能够更为直观地理解知识,接受知识,并且在长期的锻炼中,提升自身的能力。

(三)完善物流管理专业人才培养课程体系

课程体系设置是高职院校开展人才培养的重要环节之一,是理论知识、技能基础和实际应用的结合点。因此,高职院校应当充分意识到,课程体系设置的重要性。高职院校在设计专业课程时,应当坚持能力本位的基本原则,将提升学生的职业技能放在首位,根据市场对于物流管理专业人才的需求设置核心课程。同时,应当在课程设置中,加入企业参与教学的方案,以工学结合来不断优化专业课程,让学生平时的学习和训练,更为接近物流企业的实际需求。另外,高职院校应当适当地提高实践教学课程的比例,让学生能够有更多的实践机会,在实践锻炼中,将知识转化为能力,切实提高学生的职业素养。

收稿日期:2019-10-11

基金项目:本文系2018-2019年度石家庄职业技术学院教学改革研究项目“教学做一体化背景下配送作业管理课程实证研究”的部分成果(项目编号:QD-0716-27)。

作者简介:曲理萍(1985—),女,吉林梅河口人,讲师,研究方向:物流管理、工商管理、交通运输。

(四)建设物流管理专业实训基地

实训基地是学生进行实践训练的必要场地,也是高职院校开展教育教学工作所必需的基础设施。高职院校应当加大投入力度,加快校内实训基地建设进程。同时,争取与相关企业之间的合作,整合更多教育实训资源,建设更好的实践教学平台。在物流管理专业人才培育的过程中,实训基地发挥着极为重要的作用,一方面,高职院校可以借助实训基地这一专门的实践环境,来为师生开展实践教学提供一个良好的平台。另一方面,在校企合作教学模式中,聘请专业的物流行业人员,进入校内进行指导教学时,也可以运用实训基地,向学生展示真实的工作环境,让人才培育,更为贴近实际的工作岗位。

(五)强化物流管理专业师资队伍

首先,应当完善物流管理专业师资队伍建设的相关制度和政策。在当前我国专业的师资力量较为匮乏的前提下,应当积极地引进国外优秀的物流管理专业人才,学习期先进的教学手段和管理经验。其次,要不断完善职业教师的培训体系,定期为物流管理专业教师安排学习、交流活动,提高教师的教学能力和水平,鼓励教师开展教学研究工作,从中探索更为科学、高效的教学方法。再次,加强高职院校与物流企业之间的合作,让教师进入物流企业进行实践学习,从而直接接触具体的物流管理相关工作,加深对岗位的认识和了解,从而在教学过程中,正确地引导学生。最后,高职院校可以聘请物流企业中优秀的员工进入学校进行教学指导,将其丰富的工作经验传达给学生,同时也帮助教师更好地掌握物流行业的市场动态,针对人才市场需求,培养更高素质的物流管理专业人才。

三、高职物流管理专业人才综合能力培育模式的优化

(一)知识、能力、素质教育模式优化

高职院校要将学生培养成为综合能力强的物流管理专业人才,不仅要让学生掌握基本的物流管理知识,还要提升其实际工作能力,同时还要具备良好的职业素质,才能满足企业的人才需求。因此,高职院校在物流管理专业人才培育过程中,对于物流基础知识教学,应当从运输、仓储管理知识、物流专业外语知识、国际贸易相关知识以及物流行业相关法律制度、保险、财务成本等知识入手,让学生对物流行业具有更为深入的了解。在工作能力培育方面,要重点提升学生的信息技术能

力、社交能力、发现问题并及时解决的能力以及组织管理与协调能力,提升学生的实际工作能力,才能未来的工作岗位上得心应手。最后,在人才素质提升方面,高职院校应当重视学生职业道德和思想素质的培养,提升其团队协作能力,培养其严谨的思维模式,将人才培育的重点,有意识地朝着“育人”的方向倾斜,才能切实提高人才的整体素质。

(二)实施资格证书制度

如今,一些发达国家已经实施物流证书制度,以此来筛选高素质的物流管理专业人才。我国可以借鉴国外陷阱的证书制度,并且根据国内物流行业发展的实际情况,进一步优化。从目前的物流行业现状来看,完善“双证书”制度,是促进物流管理专业人才培育的最为有效的方案。高职院校应当以此为基本依据,将国家制定的物流行业职业技能标准以及职业技能鉴定,融入到人才培养模式优化中,在开展教学工作的同时,让学生通过科学的培训与实习,尽快地掌握物流企业相关岗位的工作能力,从而让学生在获得毕业证书的同时,也能够获取相关从业资格证书,为之后进入物流企业工作,奠定坚实的基础。

(三)学校、企业、政府合作培育模式的优化

在人才合作培养模式中,高职院校的职责主要是开展教育教学工作,通过专业教学,增加学生的知识储备,提高学生的实践能力。而企业则是人才培育的重要参与者,也是人才培育的导向,同时也承担着为高职院校教育提供实践案例和校外实训基地的责任。而政府则是人才培育过程中的指导者和监督者,充分利用政府的调控职能,能够更好地利用教育资源,提高人才培育的效率。强化高职院校、物流企业以及政府之间的合作,明确各自的责任和义务,并且将其落实到实际中,才能够真正提高教学和培训的质量,为物流行业培养更多的人才。

小结

综上所述,我们切实认识到专业人才是实现我国物流业稳定、持久发展的关键所在。虽然目前高职物流管理专业人才培育过程中仍存在一些不足之处。但我们坚信只要我们砥砺前行步伐坚定,在不断总结以往人才培育经验、教训的基础上,结合物流管理专业人才培育模式特点,不断引入新的人才培育思想、方式方法,积极做好各项保障工作,就能够实现我国高职物流管理专业人才培育模式的不断优化。

参考文献:

- [1]杨志伟.浅析高职物流管理专业人才培养模式优化策略[J].科技风,2019(26):228.
- [2]夏广杰.高职物流管理专业课程教学存在的问题之我见[J].智库时代,2019(39):151-152.

On the Optimization of Talent Cultivation Model of Logistics Management Specialty in Higher Vocational Colleges

QU Li-ping

(Shijiazhuang University of Applied Technology, Shijiazhuang Hebei 050081, China)

Abstract: This paper takes the teaching of logistics management major in higher vocational colleges as the research object, and through the analysis of the cultivation of logistics management professionals in higher vocational colleges, it gives a detailed introduction to the specific optimization strategy of the cultivation mode of logistics management talents and the optimization of the cultivation mode of comprehensive ability of talents in higher vocational colleges, in order to provide more research basis for the training of logistics talents in higher vocational colleges in the theoretical research field.

Key words: higher vocational colleges; logistics management; talent cultivation mode; optimization

(责任编辑:章樊)